



1947 г

самородок ВЕРБЛЮД - 9,28 кг



1935 г

ЗАЯЧЬИ УШИ - 3,34 кг



1842 г

самородок БОЛЬШОЙ ТРЕУГОЛЬНИК - 36,2 кг

БЫЧЬЯ ГОЛОВА И ЗАЯЧЬИ УШИ

Из истории некоторых российских золотых самородков

Общеизвестно, что самородок — это сформировавшийся естественным образом кусок металла. Обычно под самородком мы подразумеваем золото или в крайнем случае — серебро, в то время как на самом деле самородок — это слиток любого металла. А в древности, кстати, так называли и драгоценные камни. Самым крупным золотым самородком является Holtermann Nugget (в русской интерпретации — «плита Холтермана»), найденный в 1872 году в Австралии. Он весит 83,3 килограмма (а вместе с золотоносной породой — 285 кг). Однако и в России были свои рекордсмены.

1. Самородок «Большой треугольник»

Найден 26 октября 1842 года мастеровым Никифором Сюткиным. Россыпь была уже отработана, оставался лишь целик под фабрикой. Фабрику разобрали, решили отработать и целик. Тут и наткнулся Сюткин на самый крупный и по нынешний день российский самородок весом 2 пуда 7 фунтов 92 золотника (36,2 кг). Его доставили в Златоуст начальнику горного округа Аносову, а затем в Петербург. «Большой треугольник», как был назван самородок, сегодня украшает российский Алмазный фонд вместе с другими крупнейшими самородками, найденными в Миасской долине.

А бедный Никифор? Огромную по тем временам сумму, причитавшуюся за находку, ему хотя и выдавали по частям, но все же он не удержался и, запив горькую, многократно «отсидивался». Окончательно опустившись, вскоре умер нищим...

2. Красноярский самородок

Однако «Большой треугольник», возможно, не самый крупный в истории России самородок. Сохранилось устное свидетельство красноярского геолога Виктора Некоса о «...состоявшемся в 1878 г. в Канском уездном суде процесса над купцом-золотопромышленником Матониным. На принадлежащем ему прииске «Попутный» был добыт самородок весом 64 кг. Купца судили за сокрытие находки и уклонение от уплаты соответствующего налога...».

Если эти сведения будут подтверждены, то этот красноярский самородок можно признать крупнейшим самородком в истории России.

3. Самородок из Пудового карьера

В 1854 году в Пудовом карьере, расположенном в 700 метрах от места находки «Большого треугольника», был найден еще один самородок в — 20,12 кг. Из описания горного инженера Кулибина: «Он имеет неправильную продолговатую форму, суженную к одному концу в виде загнутой рукоятки, снаружи окатан, кристаллизации незаметно, поверхность гладкая, местами ноздреватая, цвета чистого золота... Самородок находился в буровато-серой глине и, вероятно, после разрушения вмещающего известняка осел на сланец и был окатан пронесившимся через него потоком обломков пород».

Кулибин указывает, что благоприятными для скопления золота породами на Урале считаются змеевика, некоторые зеленокаменные породы, известняки и их контакты с другими породами, что подтвердилось дальнейшими геологическими исследованиями долины Миасса.

Самородок был доставлен в Санкт-Петербургский монетный двор и — невосполнимая утрата для российской науки — переплавлен в слиток.

4. Бычья голова

Самородок «Бычья голова» был найден в 1898 году старателями Тарханом и Беловым. Вес самородка — 31 кг 570 граммов.

Находка этого самородка необычна и даже курьезна. В конце рабочей смены Тархан и Белов направились в выработку на зачистку. Самородок был в рубашке из гидроксидов железа и в глине, так что вначале на него никто не обратил внимания. Один из старателей, шедший первым, задел валявшийся самородок кайлом, а второй запнулся об него и увидел, как блеснул желтым цветом след от удара. Находка их поразила. Еще никогда такой фарт не шел им в руки. Они прикинули ценность находки и решили похитить самородок, спрятать его за горную крепь. На радостях старатели, как это у нас случается, запили. Запой продолжался неделю, во время него один из старателей проговорился о находке жене. Наутро самородок был у них изъ-

ят горной стражей. Совладелец прииска Макридин был несказанно рад находке и заплатил Тархану и Белову за самородок 2000 рублей, которые, как гласит легенда, они успешно пропили.

5. Заячьи уши

Самородок «Заячьи уши» (назван за форму) весом 3,345 килограмма найден в октябре 1935 г. недалеко от знаменитого прииска «Ленинский» старателем Петром Симоновым.

Вот как, со слов очевидцев, описываются процесс находки самородка: «Посреди дороги, перед самой дверью мастерской, Петр Симонов вдруг задумал рыть шурф. Две девушки, увидя его тщетные старания пробить замерзший слой, быстро помогли ему и убежали. Вышедшие из мастерской рабочие увидели Симонова с окаменевшим лицом сидевшим против сверкавшего среди комьев земли самородка необычайных очертаний... 3 кг 345 г весил этот красавец. Он «вырос» в аналогичных условиях среди крупных, до 3 см в поперечнике, кристаллов горного хрусталя, кальцита и еще каких-то минералов, но, судя по форме «ушей», он не полностью заполнял полость».

6. Самородки «Большой Тьелгинский» и «Малый Тьелгинский»

1936 год ознаменовался находкой большого количества крупных самородков на Старо-Андреевском прииске в Миасской долине. Бригада старателей Сурова в одной из заброшенных шахт нашла целое гнездо самородков. Главный геолог треста «Миассзолото» Абдрахимов так описывает это событие:

«Утром показалась та самая проводниковая жила, что встретила в верхнем штреке. В ней блеснули золотые крупинки. А через несколько часов наш-

ли небольшой самородок. Тут и пошло! За каких-нибудь полчаса попались еще три самородка: в два килограмма, килограмм с четвертью и около килограмма. За день вместе с мелочью набрали более пяти с половиной килограммов... Когда мы приступили ко второй выборке, я почувствовал под рукой большую глыбу. Попробовал выворотить ее кайлом — не поддается. Взял лом и ломом выворотил огромный самородок». («Правда», 1936 г., 10 февраля).

Самородок весил 14 килограммов 370 граммов. Он был назван «Большой Тьелгинский». Вслед за ним был извлечен «Малый Тьелгинский» — самородок весом 9,339 килограмма. А всего за три дня выборки были найдены самородки общим весом более 40 килограммов.

7. Самородок «Золотой поход им. М.И.Калинина»

15 декабря 1935 года на территории Сысертского приискового управления Уралзолота, в россыпи Никольского лога (приток р. Чусовой) стахановской старательской бригадой был найден самородок золота весом 13,787 кг.

Самородок имеет вид толстой пластины длиной 38 см, шириной 8—13 см и толщиной 1,5—6 см. Цвет матово-желтый с отдельными участками красно-бурых оттенков. Плоскостью и бока совершенно гладкие и придают самородку вид небольшого удлиненного плоскоокатанного валуна, лишь местами на поверхности сохранились небольшие первичные углубления с бугристой поверхностью.

Его решили назвать так: «Самородок Золотого похода имени М.И.Калинина». А вскоре Серго Орджоникидзе продемонстрировал его самому Сталину и другим членам Политбюро ЦК.

Сейчас этот самородок называют «Лосиное ухо», или «Голова лошади».

Текст и фото zolstar.ru

исторический факт

Согласно царскому указу с 1825 года в музей Санкт-Петербургского горного института начали поступать самородки золота и платины, «имеющие несколько золотников весу, как предметы особенно редкие». К 1841 году в музее скопилось свыше 27 пудов золота (более 432 кг). Хранение такого сокровища для горного института было крайне затруднительно. Последовало новое правительственное распоряжение, и музей сдал 550 самородков, представлявших собой лишь окатанные куски золота (всего свыше 250 кг), на монетный двор. В музее же остались 336 самородков общим весом около 200 кг, которые и положили начало современной богатейшей коллекции самородков золота и платины Алмазного фонда СССР.